Chủ đề: Hidro
(5 tiÕt)
I. Môc tiªu

1/ KiÕn thøc: 

- Hs biÕt ®­îc tÝnh chÊt vËt lý, tÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña hi®ro(t¸c dông víi O2 vµ oxit kim lo¹i ë nhiÖt ®é cao).

- Kh¶ n¨ng oxi ph¶n øng víi hi®ro (gi¶i thÝch vÒ hçn hîp næ gåm hi®ro vµ oxi).

- BiÕt c¸ch ph©n biÖt ®­îc khÝ hi®ro vµ oxi, kh«ng khÝ, viÕt PTHH minh ho¹

- Hs biÕt ®­îc ph­¬ng ph¸p vµ nguyªn liÖu ®Ó ®iÒu chÕ hi®ro  trong phßng thÝ nghiÖm, viÕt ®­îc PTHH minh ho¹

- Hs hiÓu ®­îc ph¶n øng thÕ lµ ph¶n øng ho¸ häc gi÷a ®¬n chÊt vµ hîp chÊt, trong ®ã nguyªn tö cña ®¬n chÊt thay thÕ cho nguyªn tö cã trong hîp chÊt.

2/ KÜ n¨ng: 

- RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng quan s¸t, ho¹t ®éng nhãm, ph©n tÝch kªnh , kªnh ch÷

- Hs biÓu diÔn ®­îc thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ vµ thö  tÝnh chÊt cña  H​2,
- Ph©n tÝch c¸c hiÖn hiªn t­îng trong thÝ nghiÖm

- Hs tiÕp tôc ®­îc rÌn kÜ n¨ng tÝnh theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc

3/ Th¸i ®é: 

- Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n.

- Liªn hÖ kiÕn thøc víi ®êi sèng, cã th¸i ®é tiÕt kiÖm ho¸ chÊt, ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng

4/ Ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc: biÕt, hiÓu vÒ CTHH, gäi tªn, ph©n lo¹i viÕt PTHH

- N¨ng lùc thùc hµnh: Sö dông c¸c dông cô, hãa chÊt, lµm thÝ nghiÖm vµ quan s¸t vµ nªu c¸c hiÖn t­îng thÝ nghiÖm. 

- N¨ng lùc tù häc cña b¶n th©n: hîp t¸c, chia sÎ trong ho¹t ®éng häc theo nhãm.
- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc hãa häc vµo cuéc sèng: 

- N¨ng lùc giao tiÕp: HS diÔn ®¹t ®­îc néi dung c©u tr¶ lêi cña m×nh 

II. Bảng mô tả các mức độ yêu cầu cần đạt cho mỗi loại câu hỏi bài tập
	Nội dung kiến thức
	Loại câu hỏi
	

	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng ở

mức cao 

	Tính chất và ứng dụng của hiđrô
- Điều chế hiđrô


	Câu hỏi bài tập định tính, định lượng


	- Biết tính chất vật lí   

- ứng dụng của hiđrô

- Phương pháp điều chế hiđro trong phòng thí nghiệm 

- Khái niệm các loại phản ứng hóa học
	- Giải thích hiện tượng vật lý, hóa học liên quan đến tính chất của H2
- Xác định điều kiện xảy ra phản ứng

- Viết được PTHH thể hiện tính chất hóa học, điều chế hiđrô

- Phân biệt phản ứng thế với các loại phản ứng khác
	- Phân biệt hidro với các khí khác

- Tính khối lượng thể tích của H2 sinh ra trong quá trình thí nghiệm theo phương trình hoá học

	- Tính lượng chất dư trong PƯHH
- Dự đoán được các hiện tượng trọng thí nghiệm

	
	Bài tập thực hành, thí nghiệm, gắn hiện tượng thực tế
	
	Giải thích hiện tưọng trong thực tế dựa vào tính chất của H2
	Giải thích hiện tượng trong thí nghiệm 
	


III.Câu hỏi, bài tập theo các mức độ nhận thức
a. Mức độ nhận biết

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng nhất

A. Khí H2 là khí không màu, không mùi, không vị, tan nhiều trong nước

B. Khí hidro là khí nhẹ nhất 

C. Khí hidro là khí nặng nhất 

D. Khí hidro là khí màu vàng, tan ít trong nước 

Câu 2: Hiđrô thể hiện tính khử vì:

    A. Hiđrô là đơn chất
              B. Hiđrô là chất khí nhẹ nhất

    C. Hiđrô ít tan trong nước         D. Hiđrô chiếm ôxi của chất khác khi tham gia phản ứng

Câu 3: Kim loại nào sau đây thường dùng để điều chế khí H2 trong phòng thí nghiệm?

     A. Ag


B. Na


C. Zn


D. Cu

Câu 4: Phản ứng nào dưới đây là phản ứng thế?

     A. Mg  +   2HCl
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  MgCl2  + H2 

          B. CaO  +  H2O  
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  Ca(OH)2
     C. 2KClO3 
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  2KCl  +   3O2


D. 2HgO  
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 2Hg  + O2
Câu 5: Cặp chất nào dùng để điều chế H2 ?

     A. Cu  + O2





B. Zn  +  H2SO4
     C. Al  + Cl2





D. Fe  + O2
B. Mức độ thông hiểu

Câu 6: Cho 6,5 gam kim loại  Zn phản ứng với HCl dư. Thể tích Hiđrô thu được là:

       A. 22,4


B. 11,2


C. 4,48

D. 2,24

Câu 7: Nhóm ôxit nào sau đây bị H2 chiếm mất Oxi?

       A. CaO, CO

B. CuO, PbO
C. CO, CuO

D. N2O5; SO3
Câu 8: Khi thu khí H2 người ta để úp ống nghiệm vì:

       A. Khí H2 nặng hơn không khí

B. Khí H2 nặng bằng không khí

       C. Khí H2 nhẹ hơn không khí

D. Khí H2 tan nhiều trong nước

Câu 9: Khí H2 cháy sinh ra nhiệt lớn nên được sử dụng làm:

       A. Nhiên liệu



B. Nguyên liệu sản xuất amôniac

       C. Bơm vào khinh khí cầu

D. Chất khử

Câu 10: Cho các khí: Cl2 , O2, H2
Khí nào có thể được bơm vào bóng bay để thả trong những ngày lễ hội ? Giải thích ?

C. Mức độ vận dụng ở cấp độ thấp
Câu 11: Hãy cân bằng các phản ứng hóa học sau và phân loại chúng:

a. CaCO3   
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 CaO  +   CO2
b. P2O5  +  H2O  
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  H3PO4
c. K2O  +  H2O  
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   KOH

d. Mg  + HCl   
[image: image8.wmf]®

   MgCl2  +  H2

Câu 12: Làm thế nào để phân biệt được khí CO2, H2 đựng trong 2 lọ mất nhãn? (Nêu rõ cách làm)

Câu 13: Cho các kim loại K, Ca, Al lần lượt tác dụng với dd HCl. Nếu cho cùng số mol các kim loại trên tác dụng với axit HCl thì kim loại nào cho nhiều hidro hơn?

A. Al               B. Ca                           C. K                            D. Al, K

Câu 14  .Tỉ lệ khối lượng của nitơ và oxi trong một oxit của nitơ là 7/20. Xác định công thức hóa học của oxit

Câu 15  0,5 mol phân tử của hợp chất A có chứa 1 mol nguyên tử Na, 0,5 mol nguyên tử S và 2 mol nguyên tử O. Xác định công thức hoá học của hợp chất A.

D. Mức độ vận dụng ở cấp độ cao

Câu 15 Cho 13 gam kẽm phản ứng hoàn toàn với dung dịch HCl (dư)

a) Viết phương trình hoá học.

b) Tính thể tích khí hiđro sinh ra ở điều kiện tiêu chuẩn.

c) Nếu dùng toàn bộ lượng hiđro bay ra ở trên đem khử 12gam bột CuO ở nhiệt độ cao thì chất nào còn dư? dư bao nhiêu gam?

Câu 16: Cho 5,4g Al vào dd H2SO4 loãng có chứa 39,2g H2SO4 . Thể tích khí H2 ở đktc thu được là:

A. 6,6 lít                   B. 6,72 lít               C. 2,24 lít                   D. 5,6 lít

Câu 17:   Trong vỏ Trái đất, H chiếm 1% về khối lượng, Si chiếm 26% về khối lượng, oxi chiếm 49% về khối lượng. Biết H = 1, Si = 28, O = 16. Nguyên tố có nhiều nguyên tử hơn trong vỏ Trái đất là:

Câu 18: Cho 2,24 (l) khÝ hi®ro t¸c dông víi 168(l) khÝ oxi. TÝnh khèi l­îng n­íc thu ®­îc ( V khÝ ®o ë ®ktc)

TiÕt 47                   Bµi31: TÝnh chÊt vµ øng dông cña hi®ro

I. Môc tiªu

1/ KiÕn thøc: - Hs biÕt ®­îc tÝnh chÊt vËt lý cña hi®ro.

- Kh¶ n¨ng oxi ph¶n øng víi hi®ro ; gi¶i thÝch vÒ hçn hîp næ gåm hi®ro vµ oxi.

- BiÕt c¸ch ph©n biÖt ®­îc khÝ hi®ro vµ oxi, kh«ng khÝ, viÕt PTHH minh ho¹

2/ KÜ n¨ng: - RÌn kÜ n¨ng quan s¸t, ho¹t ®éng nhãm ph©n tÝch kªnh , kªnh ch÷

- RÌn kÜ n¨ng lµm thÝ nghiÖm, ph©n tÝch hiªn t­îng thÝ nghiÖm

3/ Th¸i ®é: - Gi¸o dôc lßng yªu thÝch bé m«n.

- Liªn hÖ kiÕn thøc víi ®êi sèng, cã th¸i ®é tiÕt kiÖm ho¸ chÊt, b¶o vÖ m«i tr­êng

4/ Ph¸t triÓn n¨ng lùc:

- N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ hãa häc: biÕt, hiÓu vÒ CTHH, gäi tªn, ph©n lo¹i viÕt PTHH

- N¨ng lùc thùc hµnh: Sö dông c¸c dông cô, hãa chÊt, lµm thÝ nghiÖm vµ quan s¸t vµ nªu c¸c hiÖn t­îng thÝ nghiÖm. 

- N¨ng lùc tù häc cña b¶n th©n: hîp t¸c, chia sÎ trong ho¹t ®éng häc theo nhãm.
- N¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc hãa häc vµo cuéc sèng: 

- N¨ng lùc giao tiÕp: HS diÔn ®¹t ®­îc néi dung c©u tr¶ lêi cña m×nh 

II. ChuÈn bÞ


1. Gi¸o viªn : Gi¸ èng nghiÖm, kÑp gç, èng nghiÖm.

- 1 lä oxi, kÏm, dung dÞch HCl, lä khÝ hi®ro. Nót cao su, èng thuû tinh dÉn khÝ.

2. Häc sinh:   §äc tr­íc bµi.

III. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng
A. Tæ chøc. 

B. KiÓm tra  (Qua bµi)
C. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV - HS
	Néi dung

	- Gäi 1 hs lªn ®iÒn c¸c th«ng tin vÒ hi®ro.

- Hs nhí l¹i kiÕn thøc ®· häc ®Ó hoµn thµnh th«ng tin
- Gv ®­a ra 1 lä ®ùng khÝ hi®ro vµ yªu cÇu:

+ Quan s¸t cho biÕt tr¹ng th¸i, mµu s¾t cña hi®ro.

+ TÝnh tØ khèi cña hi®ro so víi kh«ng khÝ ( ®­a ra nhËn xÐt.

- Hs quan s¸t lä hi®ro vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái cña gi¸o viªn.

+ Tr¹ng th¸i, mµu s¾c.

+ TÝnh tØ khèi cña hi®r« 
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VËy hi®ro nhÑ h¬n kh«ng khÝ.

Vận dụng: Cho các khí: Cl2 , O2, H2
Khí nào có thể được bơm vào bóng bay để thả trong những ngày lễ hội ? Giải thích ?

HS: th¶o luËn nhãm ®Ó tr¶ lêi c©u hái.

- Gv tiÕp tôc ®­a ra th«ng tin : 

1 lÝt n­íc ë 150 C hoµ tan ®­îc 20ml hi®ro vËy tÝnh tan cña hi®ro thÕ nµo ?

- Hs tr¶ lêi:  Hi®ro Ýt tan trong n­íc.

- Gv giíi thiÖu qua vÒ c¸ch ®iÒu chÕ hi®ro, tõ kÏm vµ dung dÞch HCl.

- Gv lµm thÝ nghiÖm ®èt ch¸y hi®ro trong lä ®ùng oxi vµ ngoµi kh«ng khÝ.

Yªu cÇu hs nªu hiÖn t­îng vµ gi¶i thÝch.

- Hs nªu hiÖn t­îng: 

+ Hi®ro ch¸y trong oxi m¹nh h¬n ngoµi kh«ng khÝ, cã giät n­íc nhá trªn thµnh èng nghiÖm.

+ Hs gi¶i thÝch hiÖn t­îng

- Hs kh¸c nhËn xÐt.

- Gv nhËn xÐt gi¶i thÝch cña hs vµ kh¼ng ®Þnh l¹i vÒ c¸c hiÖn t­îng thu ®­îc.

- Gv tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm chøng minh hi®ro vµ oxi t¹o ra hçn hîp næ.

- Yªu cÇu hs tr¶ lêi phÇn 1.c SGK

- Hs ®äc c©u hái, th¶o luËn nhãm ®Ó tr¶ lêi c©u hái

- Gv chèt l¹i kiÕn thøc

- Hs l¾ng nghe vµ ghi nhí.

- Hs ®äc kÕt luËn chung SGK
	KHHH: H

CTHH: H2
NTK: 1

PTK: 2

I.TÝnh chÊt vËt lý cña hi®ro

* TÝnh chÊt vËt lý:

- Kh«ng mµu, kh«ng mïi.

- Tr¹ng th¸i khÝ.

- NhÑ h¬n kh«ng khÝ (lµ chÊt khÝ nhÑ nhÊt).

- Tan Ýt trong n­íc.

II.TÝnh chÊt ho¸ häc cña hi®ro

1. T¸c dông víi oxi

a. ThÝ nghiÖm

b. HiÖn t­îng:

- H2 ch¸y trong kh«ng khÝ víi ngän löa mµu xanh mê.

- §­a ngän löa vµo lä khÝ oxi, H2 ch¸y m¹nh h¬n, trªn thµnh lä xuÊt hiÖn nh÷ng giät n­íc nhá.

c. KÕt luËn;

Hi®ro t¸c dông víi oxi sinh ra n­íc. 


2H2 + O2 ( 2H2O

- Hçn hîp hi®ro vµ oxi lµ hçn hîp næ. Hçn hîp g©y næ m¹nh nhÊt ë tØ lÖ 2:1 vÒ thÓ tÝch.

* Bµi ®äc thªm: SGK - 109



D. Cñng cè 


 - GV yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i tÝnh chÊt vËt lÝ, ho¸ häc cña hi®ro


- Bµi tËp: Cho 2,24 (l) khÝ hi®ro t¸c dông víi 168(l) khÝ oxi. TÝnh khèi l­îng n­íc thu ®­îc ( V khÝ ®o ë ®ktc)

* L­u ý: - Ph¶i x¸c ®Þnh chÊt khÝ nµo hÕt, chÊt nµo d­.

              - Sö dông sè mol chÊt ph¶n øng hÕt ®Ó tÝnh.


E. H­íng dÉn häc ë nhµ 

- Häc thuéc bµi, n¾m ®­îc tÝnh chÊt vËt lÝ, tÝnh chÊt ho¸ häc ( ®· biÕt) cña hi®ro.

- Lµm bµi tËp 6 (SGK- 109)

- Xem phÇn tiÕp theo.
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